

“如遇困难，免费吃饭”

一家家小店送出免费爱心餐，“小善”汇成暖流让城市不断升温

陶春燕 聊城报道

在聊城的大街小巷，烟火气最浓的地方往往藏着最动人的故事。

莘县香麦园手擀面店门口，一张朴素告示悄然温暖过路人的心：“如果您在莘县暂时没了收入遇到困难……吃完直接走就好。”当一碗热面被轻轻推到桌前，老板李爱香眼中微光闪动，“咱就是想让困难的人能感受到一份温暖”。这碗面的意义，早已超越了一餐饱食。

没有宏大的仪式，没有刻意的宣扬。但这善意如春风，在聊城各处悄然萌发。莘县通运路南头的包子铺、聊城张承树老羊头店，它们以“免费解决温饱”的承诺为暗夜行人点起灯；而蜜汁鸡丁盖饭店的庄志凯，则用“余餐赠骑手”的方式为疲惫身影注入能量。一碗面、一笼包、一顿饭，悄然编织着一张温暖的网，一份份盒饭传递之间，善念已如无声细雨，滋润了整片水域大地。

温暖关怀的涟漪，也蔓延至那些最需陪伴的身影旁。在茌平区，90后炖鸡店老板孙峰开办起“古稀食堂”，每日准时

为老人备好热腾腾的免费爱心午餐。当老人们围坐一起，吃得热闹，妻子商肖只是朴实道：“干到现在也没有什么怨言。”冠县的“聊城四兄弟”从2022年开始，开着满载食材的货车，驶向一个又一个村庄，大锅饭里精心搭配鸡块、红烧肉、丸子，为留守老人端上热气腾腾的关怀……

这些发生在聊城水城大地上的故事，主角都是最普通的店主、村民、兄弟。他们没有豪言壮语，只有朴素的行动，却映照出人与人之间最本真的关怀与力量。

当网友专程赶来李爱香的店铺，只为吃上一碗面、道一声谢时；当奔波一日的骑手接过热乎餐盒，脸上瞬间绽放惊喜笑容时；当老人们早早来到孙峰的店门前，主动帮忙择菜洗菜时，善意便如种子般落地生根。而那些“你若有能力，记得帮他人”的嘱托，也自然而然地化作了无需言说的默契。

一顿饭的温度，可以短暂驱散饥饿的寒冷；而一群人的善意，终能聚成一座城市的暖流。这些“免费爱心餐”，分量很轻，不过是一日三餐而已；分量



扫码看视频

又很重，承载着雪中送炭的情义和守望相助的信念。温暖在循环，善意在传递，聊城的温度，就在这一碗碗、一份额、一顿顿的烟火气里，悄然升腾，生生不息。

编辑：李璇 组版：李璇

“美德信用积分+幸福食堂” 助力移风易俗焕新颜

张同建 通讯员 陈玉立
聊城报道

“以前办场婚事，光是租场地、请厨师就得花上万元，现在有了乡村大食堂，场地免费，还有专人帮忙，加上美德信用积分能兑换生活用品，这移风易俗真是办到了咱心坎里！”冠县柳林镇大杨庄村村民李龙忠看着刚从积分超市兑换的米面油，笑得合不拢嘴。近年来，大杨庄村以“美德信用积分制+移风易俗”为抓手，配套建设幸福食堂，让陈规陋习逐步退场，文明新风落地生根。

走进大杨庄村村委会，墙上的《美德信用积分管理办法》格外醒目：婚事新办积20分、丧事简办积30分、主动劝阻邻里大操大办积15分……村党支部书记杨本凯介绍，村里将婚丧嫁娶、孝老爱亲等12类行为纳入信用评分体系，与移风易俗工作紧密结合，由红白理事会评议打分，积分可在村委会的积分超市兑换洗衣粉、小家电等生活用品。

村民李忠军的儿子今年春天

结婚，他主动放弃了原定的酒店宴席，选择在幸福食堂举办婚礼。“不仅省了小1万块钱，还拿到20分美德信用积分，换了不少生活用品。”据统计，积分制推行以来，大杨庄村婚丧事宜平均花费下降62%，村民参与移风易俗的积极性从“被动遵守”转为“主动参与”。

美德信用积分让规矩有了“约束力”，幸福食堂解决了“落地难”，两者结合让文明新风在乡村扎下了根。如今的大杨庄村，红白理事会成了“主心骨”，幸福食堂成了“文明站”，积分超市成了“加油站”，村民们都说“现在村里的风气，比白面馒头还香甜”。

冠县柳林镇将宣传教育作为移风易俗“先手棋”，利用新时代文明实践阵地，通过村村响大喇叭、宣传栏、微信群等，结合“我们的节日”等活动，深入群众开展移风易俗宣传。今年已开展集中宣传40余次，发放宣传页1万余份，引导群众树立文明健康生活理念。下一步，柳林镇将继续探索创新，让文明新风扎根群众心中，让乡风文明之花绽放得更加绚丽。